

蘇聯——牢不可破的民族枷鎖

鄒宇光

過去是民族的牢獄、現在是民族的

枷鎖

蘇維埃社會主義共和國聯邦，自從一九二三年十二月三十日成立以來，迄今屆滿五十年，蘇維埃制度經過半個世紀以來血腥的實驗，各方面都顯得窘態畢露，制度僵化，經濟落後，官僚橫行，人心怨懟，民生疾苦……可說真是百孔千瘡。蘇維埃帝國所統治的東歐附庸國家，如果不是憑藉武裝暴力鎮壓的話，恐怕早已衆叛親離，土崩瓦解了。和中共之間的鬥爭，更是劍拔弩張，愈演愈烈，有如深讐大敵，牢不可破的聯盟，兄弟般的友誼，都早已拋向九霄雲外。本文係就蘇聯一向宣傳的它是一個民族平等和各民族之間友誼的國度，是一個解決了民族問題的社會主義國家，牢不可破的民族聯盟……等一連串神話底真相，加以歷史演變和現狀的剖述。

如果說俄羅斯帝國是民族牢獄的話，那麼今天蘇聯，就是各民族的枷鎖，這裏，將提出理論上和事實上的印證。

由二月革命過渡到聯邦成立

一九一七年二月革命以後，俄羅斯邊疆各民族，如烏克蘭、白俄羅斯、外高加索……等地，紛紛建立各民族的自治政府，俄羅斯有陷於分崩離析的狀態，當時列寧對於這種情勢認為：『革命席捲了一切，不但在數量上壓倒了已經覺醒的無產階級，即在思想上也如此，小資產階級的政見感染了掌握

了廣大的工人羣衆。（註一）

於是不得不在一九一七年八月改變策略，承認聯邦制作爲過渡到中央集權共和國的階梯，這樣一來，既可以挽救支離破碎的混亂狀態，使境內各民族重新接近而聯合，也有利於其嚮往中的蘇維埃政權的建立。

一九一七年十一月十五日（公曆二日）蘇維埃政府發表『俄國人民權利宣言』，宣佈各族人民的平等與主權，俄國各族人民自治到組織獨立國家的權利，取消一切民族和宗教的特權，這一紙空頭支票史達林譽爲：『布爾塞維克爲東方人民找到了一把鑰匙，蘇聯是這個世界上各不同民族勞動人民唯一的第一個自願的結合體』。（註二）又說：『中亞細亞必須建立模範共和國，爲東方革命化的前哨，爲達成此項任務應不惜任何犧牲』。

不錯，有一段很短暫的期間，若干共和國曾享有獨立的主權，或分別和俄羅斯聯邦，訂立協定或聯盟條約，但是曇花一現，却又一個個被關入樊籠，淪亡於俄羅斯聯邦之下，譬此一九一七年十二月三日蘇俄人民委員會致送烏克蘭議會一封哀的美敦書，宣佈進入戰爭狀態，十二月廿五日俄軍侵入烏克蘭，迫使烏克蘭轉向德國聯繫，由一九一八年四月至一九一九年二月，烏克蘭雖曾獨立，但終於被俄軍武力所吞噬。

一九二二年十二月三十日全蘇維埃第一次代表大會通過聯盟條約，成立『蘇維埃社會主義共和國聯邦』，此一國名的選擇，避免任何國家組合名稱，是包藏禍心，含有鯨吞整個世界底陰謀的。

一九二二年十二月三十日，的確是一個劃時代的轉捩點，是一個新階段的開始，前後兩種國家體制，雖然都叫『聯邦』，後者俄共黨徒又稱爲『聯盟』，但是性質上、意義上却截然不同的，前一階段是封建殘餘，各自爲政，成爲經濟發展的障礙，各個共和國只關心自己的利益，對於無產階級不利

的，後者則表示孤立分離局面終止，基於無產階級的利益而統一的聯盟，要

向殘破的經濟從事鬥爭，所考慮的不是生存問題，而是如何發展影響和改變國際局勢，以利勞動階級的國際力量問題。對於原有各共和國，俄境內各民族而言，這分明是一個陷阱，要使他們一個一個的入彀，納入這個聯邦之內，甘心情願為布爾塞維克效命。史達林在一篇建立聯邦的意義和原因的報告中（註三）明白的說，是由於三類原因：

第一、基於內部經濟情況的需要，要挽救經濟殘破，集中財力物力，增加生產，和加強稅收。

第二、基於外部軍事危機，對外貿易，和應付協約國千方百計孤立蘇聯，都必須建立一個聯合一致的聯邦。

第三、基於事實上的要求，蘇維埃政權本質上就是國際主義的，它必須在羣衆中培植聯合的思想，因此它本身就推動羣衆聯合的道路——這是集體制的，要同剝削人的私有制鬥爭的蘇維埃世界，一個社會主義的大家庭。

被迫害和被奴役的俄境少數民族

蘇聯目前係由五十三個民族組織——包括十五個加盟共和國，二十個自治共和國，八個自治省，十個民族區共同組成的一個聯邦，這個聯邦係基於自願，和大小民族法律上完全平等的兩個基礎上而構成的，也就是俄共黨徒所宣傳的：『列寧民族政策的勝利』，順利地解決了民族問題的一個團結友好的社會主義大家庭。這真是一個天大的謊言，所謂『自願』，照原來的意思是自願加入，甚至自願退出，實際上是自願放棄各民族自己獨立的權利，雙手奉給共產黨政權，譬如一九二四年九月中亞細亞的花刺子模和布哈拉人民蘇維埃共和國自願取銷，分別被支解後納入烏茲別克、土爾克曼和塔什三個加盟共和國。

所謂各民族——大小民族平等同樣也是一派宣傳謠言，由下面一些統計資料，我們可以得到一個結論：在蘇維埃政權統治之下，人口增加，民族數目減少；斯拉夫人口增加，其他民族人口減少。

以蘇聯境內的民族數目而論：

一九二六年

共有

蘇聯——牢不可破的民族枷鎖

其中歐俄地區

高加索

西伯利亞及遠東

中亞細亞

五四種

六十種

五十種

三十種

一八七種

一〇八種

約九六種

俄境斯拉夫民族和非斯拉夫民族人口比例增減情形爲：
一九三九年減爲
一九五九年再減爲
一九七〇年減少至

種族一八九七時（百分數）一九五九年時之蘇聯（百分數）

俄羅斯人	四三·五	五四·八
烏克蘭人	十七·五	十七·七
白俄羅斯人	四·六	三·八
全部斯拉夫人口	六五·六	七六·三
其他非斯拉夫民族	三四·四	二三·七
合計	一一〇	一一〇

蘇維埃政權奴役和迫害少數民族的血腥事件，是罄竹難書的。像一九四一年八月廿七日取銷沿伏爾加河流域的日耳曼自治共和國，一九四五年六月三十日降抑克里米亞自治共和國爲自治省，集體放逐這些地區的居民，致使他們家散人亡。一九五六年二月廿五日黑魯曉夫在蘇共第二十次代表大會中說：『……這種怪事，就是粗暴的破壞蘇維埃國家列寧主義民族政策的原則。我們這裏所指的是，把一些整個民族從他們的出生地予以發配，不論其中有共產黨員也好，有共青團員也好，一概不管，此次流放，並無任何軍事上理由。烏克蘭人逃避了這種不幸的遭遇，祇是因爲他們人數衆多，而且沒有地方安頓他們而已，否則他也許將他們流放了』。

據黑魯曉夫在反史達林的祕密演詞中透露，遭受集體放逐的各少數民族人數達一百五十一萬八千人之多。

也許人們會加以辯說：那是在史達林統治時期的事情，而且又是戰時的緣故。不，類似這樣的事例，到現在仍然是俯拾即是。一九七二年五月十四日立陶宛第二大城卡烏納斯一座公園裏，發生一件共青團團員引火自焚的慘

案，接着五月廿九日、七月初連續發生自焚事件，引起當地人民騷動、工廠罷工、羣衆高呼：『給立陶宛自由！』俄共當局竟出動傴兵前往鎮壓。一九七二年立陶宛人民會有一萬七千人簽名致書聯合國抗議共黨驅逐主教、封閉教堂、教士被捕等罪行。最感人的一件事是一名古迪加的立陶宛海員，投奔自由未遂，被判差役十年，他在受審時高呼：『我要求的是一個獨立的立陶宛，沒有軍隊佔領，有自由的民主的選舉制度的』。

民族友愛、平等聯盟中的真相

一九七二年十一月十五日是俄羅斯各族人民權利宣言公佈的五十五年，本月三十日是蘇聯建立的五十周年，蘇聯的全部宣傳機器，日以繼夜、連篇累牘的在傳播蘇維埃政權統治之下，多民族國家如何友愛、平等，說得天花亂墜，有如人間『天堂』。其實，俄羅斯的種族歧視，奴役少數民族，具有深長久遠的歷史，絕不是最近半世紀來的事。列寧曾稱帝俄為『許多民族的監獄』，今天仍然是換湯不換藥，五十步笑百步，形態不同，狀況依舊。首先，在蘇維埃政權下，仍然盛行所謂：『平等中的第一』，即指俄羅斯人民是各民族平等中的第一位。現在擔任和中共談判邊界問題的代表伊里契夫，一九六三年六月間，他擔任聯共中央書記時，曾經對於不滿俄羅斯聯邦國民經濟撥款的各民族共和國領導人，斥責他們說：

『民族主義的殘餘是難以消滅的，是糾纏不清的……這從個別工作人員急於攫取的趨勢上可以看得出來，應不應當為他們自己的共和國或地區多撥一點款子，而對全國性的利益有害呢？』（註五）

以共和國為單位而論，俄境各民族發展的不平均，可以從各共和國城市居民的百分比，見其一般：

共和國名稱

一九五九

一九七〇

城市人口之百分比

俄羅斯

亞美尼亞

亞塞爾拜疆

烏克蘭

四五

五〇

五二

五九

六二

十億美元之鉅的糧食。

是超額完成的，最低限度，也是按照原定計劃完成，黑魯曉夫說得好，計劃目標是完成了，可是糧食不足，一九七二年度更是每況愈下，要向美國洽購

至於少數民族和非俄羅斯民族文化上的落後，更是懸殊。因為文化在蘇聯，只是政治上的附屬品，是統治階級為了鞏固政權、奴役人民、麻醉人民的一種工具，是一種變態文化，所謂『民族形式，社會主義內容』就說明了

土爾克曼

四六

四八

哈薩克

四五

五一

喬治亞

四二

四八

吉爾吉斯

三九

五〇

立陶宛

三四

三七

塔得什

三二

三八

白俄羅斯

三一

三九

摩爾達維亞

三二

三一

本表說明，在一九五九年時，非俄羅斯十二個共和國中有五個是城市人

口少於百分之三十五的，六個少於百分之五十的，而只有亞美尼亞達到百分之五十。另外沒有列入的拉脫維亞、愛沙尼亞二個共和國，在未被吞併以前已是工業國，而且工業化程度高過俄羅斯聯邦，其城市人口若連同俄籍居民計算，每一個都高達百分之五十六。

從一九七〇年普查資料顯示，各非俄羅斯共和國中，還有四個其城市人

口在百分之四十以下的，城市人口在百分之五十以下的，也還有三個。

由這些不平衡的發展，直接顯示各共和國——也就是各民族地區工業進一步上的差異，經濟發展的偏枯性，落後和進步之間的距離。

最近俄共的宣傳，拚命吹噓由一九二二年到一九七二年——這五十年來蘇聯工業總產量增多了三百二十一倍之多，在此期間，吉爾吉斯增加三百八十一倍，塔得什五百倍，哈薩克五百五十八倍（註六）。這些數字，自然，局外人是無法查證的，不過許多非俄羅斯民族的人士也時常調侃的說：『革

命以前，許多民族根本沒有自己的工業，現在有了工業，却沒有民族了！』

同樣，在農業方面也是一樣，由第一次到第八次五年計劃，沒有一次不

一切，流於形式，千篇一律，充塞着『黨性』，無論文學、藝術都令人厭惡不堪。

蘇聯全國學校使用六十種民族語言教學，但所有非俄語學校的學生必須學習俄語，因為它是各民族交往的和共同的語言。亞塞爾拜疆共黨中央第一書記亞涅夫說得更肉麻：『俄羅斯語言在國際主義教育中扮演着一個重要的角色，它被蘇聯各族人民選擇為第二國語』。

在民族平等的國度裏，當然受教育的機會，應當是一視同仁的了，但是在基輔一地，人口百分之三十是猶太人，而基輔大學裏，只有『少數』的猶太學生。

和政視少數民族並行的，是對俄羅斯人的頌揚，俄羅斯人是一切美德的文化身，是共產主義的造物主，史達林在第二次大戰慶祝勝利的將領集會中舉杯稱頌他們是『服成蘇維埃聯邦的民族中最重要的民族……』。

民族主義是共產主義的剋星

共產主義以民族主義為敵，因為民族主義是共產主義的剋星。

馬克思為了要團結世界無產階級，只想打破民族和國家的界限，而列寧、史達林及其他共產黨徒却更進一步詆譏民族主義，敵視民族主義，要消滅民族主義。列寧說：『馬克思主義者主張以國際主義替代任何民族主義，即在一個最高的整體中，融合所有的各個民族』，又說：『馬克思主義不能和任何民族主義調和』，『無產階級必須脫離民族主義』，『社會主義者以各種民族主義為敵』。

關於共產黨徒抨擊民族自決和民族主義的謬論，可歸納如下：

關於民族自決部份：

民族自決決不等於要求脫離，加入與建立小國。

所謂民族自決，是指每一個民族中無產階級的自決。

民族自決應該具備先決前提，就是無產階級專政。

民族自決從屬於工人階級專政之下，前者是次級的，後者是高級的，而前者不能成為後者的障礙。

至於民族主義，更是資產階級社會的一種屬性，民族主義和蘇維埃思想

體系及蘇維埃社會整個制度，根本水火不相容的。共產黨徒為企圖赤化世界，特別強調所謂無產階級的國際主義，同時為防止俄境各民族獨立，以全力反對民族主義，而代之以所謂民族友好精神和蘇維埃愛國主義思想。蘇維埃政權反對一切形式的民族主義，並對各種民族主義及其傾向進行過長時期的鬥爭，民族主義在蘇聯，雖然受盡摧殘、清算、整肅和鬥爭，但是仍然有如野草，火燒不盡，春風吹又生。一九六七年八月二十二日聯共中央在一項『關於更進一步發展社會科學並提高其在共產主義建設中的作用』決議文中明白表示：對於偏狹的民族主義，無論是理論上政策上和實際上，一律加以堅決的反擊。

俄共黨徒在各種宣傳叫囂中，一再表示：『蘇聯過去是、現在是、將來仍然是一個勞動人民的國家，為勞動人民謀福利的國家，由勞動人民管理的國家』。同時又強調無產階級的國際主義，無論任何場合，壓根兒就沒有『民族』的存在的一席之地，也沒有任何『民族』意念，這麼一個無視民族、蔑視民族、摧毀民族的獨裁政制，仍在奢談民族友愛、平等，何異癡人說夢。吉爾吉斯共黨中央第一書記烏舒巴里也夫最近在一篇『二十四屆代表大會和勞動者的國際主義教育』撰文中（註七），更露骨表示：

『一切民族間相互有關問題的解決，必須從無產階級國際主義的立場，實現列寧民族政策的基礎上，黨不容有任何忽視或誇大民族特質，黨堅決反對任何形式的民族主義現象，沙文主義……』『在我們國度裏，對於民族主義來講，絕沒有任何經濟上的，社會、政治或思想上的憑藉之處』。

在共黨獨裁專制統治之下，不要說爭取民族福利、獨立自由，連討論民族國家組織體制問題，都被目為右派分子，異端者、偏狹的民族主義者，是反黨的，大逆不道犯罪的行為，是誹謗蘇聯現狀的階級底敵人。

抗拒國際主義的民族主義

國際主義企圖制壓民族主義，進行了一百餘年長期間的鬥爭，到目前為止，仍然無法擊敗這股莫以能禦的產自人類本性的偉大力量——民族主義。

一八六四年成立的第一國際，在普法戰爭中瓦解了，一八八九年第二國際，在第一次世界大戰的民族火焰中崩潰了，一九一九年組成的第三國際，在一九四三年五月蘇維埃政權瀕臨崩潰的邊緣，也宣告解散了，這些史實

，充分說明，國際主義對民族主義的鬥爭，是以邪抗正，永遠無法取得勝利的。第二次世界大戰以後，蘇維埃政權擴展其暴力統治於整個東歐，但是民族獨立的浪潮，風起雲湧，雖然一次一次受暴力摧殘，但是到目前為止，仍然餘波盪漾，使共產帝國的統治無法安寧。

史達林未死之前，曾對波蘭首相米海拉茨基說：『共產主義不適於波蘭人，他們是過份的個人主義者，過份的民族主義者』。戰後不久，一位英國記者報導波蘭的情形說：『波蘭的共產黨員給人一種印象是波蘭第一，共產黨人次之，而親俄份子居最後』。多次遭到整肅的波共頭子戈慕卡也曾公開的說：『我在成為共產黨員之前，就是波蘭人』。匈共頭子卡達爾也說過：『階級鬥爭改變不了地圖』。蘇共和南斯拉夫的狄托自從一九四六年起發生衝突，一九四七年裂痕加深，蘇聯為了對付他，設立國際情報局，一九四九年被開除於東歐集團之外，狄托當年答覆來自莫斯科方面的指責說：『無論我們中每一個人如何愛護社會主義的蘇聯，但是他愛護本國的程度總不能降低一點，何況他的本國也朝向社會主義發展』。

經過二十多年來的冷戰與僵持之後，蘇聯迫不得已向現實低頭，和南斯拉夫的狄托重修舊好，重申尊重南斯拉夫的主權和它的社會主義底路線。

遠東的另一個傀儡政權，係一九四六年夏間，在蘇聯策動之下建立的，那一月三十日平壤一羣遊行民眾中高舉着一條標語：『依照莫斯科決議成立的朝鮮臨時民主政府萬歲！』二十年後北韓勞動黨（共黨）的機關報『勞動新聞』在一九六六年八月十二那一天，以『擁護獨立自由』為題，刊登一篇長約四萬五千字的論文，強調獨立自主和民族的自尊心，否則便會陷入民族虛無主義的深淵。並認為：『自立的民族經濟是獨立的自主的物質基礎』。『兄弟國家間，以合作為藉口而侵害各國的自主性，妨害其自立的民族經濟之建設，那是不可以的』。這種論調，在蘇聯共黨看來，簡直是異端邪說，但是時遷境異，蘇聯共黨所標榜的國際主義，四處碰壁，已無復當年聲勢，只好忍氣吞聲、裝聾作啞了。

在東歐地區，蘇維埃政權先後以暴力鎮壓了東德、波蘭、匈牙利、捷克等地爆發的反共抗暴事件，美其名叫做無產階級國際主義無私的援助，俄共

黨徒強調：國際社會主義體系，是全世界勞動者的共同成果，它不可分割，而對它的保護，則是全世界勞動人們、尤其是社會主義國家的共同責任，這

就是布里茲涅夫臭名遠揚的『有限主權論』底詮釋，也是無產階級民族革命的真面目。

近幾年來，蘇聯鑿於扼殺民族主義的陰謀，阻力有增無已，於是改變策略，提出社會主義經濟一體化綜合性綱領，企圖通過經濟合作，生產專業化，協作化，強調在平等互利的基礎上，發展國際勞動分工的方式來達到其政治上團結和控制的陰謀，但是東歐人民，已經飽嘗這種痛苦底經驗與教訓，除非是死心塌地甘願為共黨鷹犬之徒，沒有人不特別提高警惕的。

拆穿支持民族解放運動的騙局

蘇聯共產黨徒，雖然如此敵視民族，仇恨民族主義，千方百計企圖消滅各種形式的民族主義；但是同時却又大事宣揚要支持世界各地的民族解放運動。一九七二年十一月十八日莫斯科電台廣播一篇：『應當怎樣真正的瞭解民族解放運動史』，竟大言不慚地說：『蘇聯從成立的頭一天起，就向爭取獨立人民伸出了友誼之手』，不錯，確實是伸出一隻，甚至更多的手持武器、刺刀、血漬斑斑的惡毒的手，外蒙古、阿富汗、土耳其、伊朗人民：都清晰的記得這一段慘痛的史實。現在這隻血手又在和平、安全、民族解放、獨立、自由一些美麗的偽裝下，或明或暗地，伸向亞洲、非洲、拉丁美洲各地區，企圖誘惑這些地區的人民入彀，套上一具牢不可破的共產主義的枷鎖。

蘇維埃政權是憑藉暴力、專制獨裁、欺騙和鎮壓而苟存，是一個踏腳地走向死亡的制度，共產主義和民主、自由、和平、公理、正義、人道和民族主義：都不能共存，一個本身尚待解救的國家，又如何能解救其他民族呢？

註一：參見列寧全集第五版三十一卷第二五六頁。

註二：參見史達林全集第七卷第一三六—三七頁。

註三：參見史達林全集第五卷第一二二頁。

註四：按帝俄時期第一次人口調查係在一八九七年。

註五：參見真理報一九六三年六月十九日。

註六：參見一九七二年九月七日消息報刊載，以上三個共和國科學院院長聯合撰文：『我們的美好的聯盟』。

註七：原文刊登聯共中央機關雜誌『共產黨員』月刊一九七一年十一月